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Bejelentő megírta, hogy álláspontja 

szerint többek között az MH vitéz 

Szurmay Sándor Budapest 

Helyőrség Dandár, illetve az MH 2. 

vitéz Bertalan Árpás Különleges 

Rendeltetésű Dandár megnevezés 

sem felel meg a jogszabályi 

követelményeknek. 

 

lezárt 
 

A Honvédelmi Minisztérium a „vitéz” cím használatával kapcsolatos közérdekű 

bejelentésre az alábbi tájékoztatást adta.  
A címzéssel (tekintetes, méltóságos, stb.) ellentétben a vitézi cím az ún. tudori, azaz doktori 

címhez hasonlóan az anyakönyvezés által a név integráns részévé vált. Vitéz báró Uzsoki 

Szurmay Sándor egyébiránt 1860-ben született és 1945-ben hunyt el, Vitéz Bertalan Árpád 

1898-ban született és 1941-ben hunyt el. Az egyes rangok és címek megszüntetéséről 1947. évi 

IV. törvény 3. § (1) bekezdése többek között a „vitéz” cím használatát általánosságban betiltotta. 

E törvény kihirdetésének napján, azaz 1947. évben, évekkel a haláluk után lépett hatályba, és 

nem rendelkezett visszamenőleges címelvételről. Nevezettek tehát halálukig nevükben 

„anyakönyvezve” viselhették a vitézi címüket. Az Alkotmánybíróság honlapján található, a 

2011. október 24-25-i teljes ülésének összefoglalója értelmében az Alkotmánybíróság 

megállapította, hogy az emberi méltósághoz való jogból levezetett, a saját név viseléséhez 

fűződő alkotmányos alapjognak a tartalmát a támadott jogszabályi rendelkezés (nevesül a 1947. 

évi IV. törvény) nem sérti. Ebből adódóan esetleg felmerülhet a kérdés, hogy az 

Alkotmánybíróság a név részének tekinti-e az 1947 előtt adományozott (nemesi vagy vitézi) 

címeket. A Minisztérium álláspontja szerint az Alkotmánybíróság álláspontja egyértelmű a 

kérdésben, amelyben kimondja, hogy „...a törvény a nemesi rangok megszűnéséről rendelkezik, 

amely elsősorban anyakönyvi, állami nyilvántartási célzatú. A törvény nyomán nemesi 

címeknek és rangoknak a magánérintkezésben a mellőzése elvárt, de a használata nem 

tilalmazott.(A 988/B/2009. AB határozat indoklása).  

Fentiek alapján a Minisztérium álláspontja szerint nincs sem elvi, sem jogszabályi 

akadálya annak, hogy a Magyar Honvédség megjelölt alakulatai nevükben a névadójuk 

anyakönyvezett nevei után, továbbra is a „vitéz” címet használják.  
Az Eljáró Szerv felhívta arra is a figyelmet, hogy a Honvédelmi Minisztériumnak nincs 

irányítási jogköre sem a helyi önkormányzatok, sem a kormányhivatalok, sem - a 

Belügyminisztériumhoz tartalmazó - tűzoltólaktanyák vonatkozásában, azok névadási 

döntésmechanizmusára a tárca befolyással nem rendelkezik. 

 
 


